

LA ÉPOCA

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 Orihuela, un mes. 1 peseta.
 Fuera, trimestre. 3'50.
 Número suelto 5 céntimos.—Pago anticipado

Redacción y Administración
 SANTACRUZ, 1
 NO SE PUBLICA LOS DIAS FIESTIVOS

Anuncios y comunicados á precios convencionales.—Rebaja á los Sres. suscriptores.
 No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

Año II

Orihuela 3 de Junio de 1908

Núm. 152

Nuevos horizontes

Contra la situación conservadora que actualmente rige los destinos de esta ciudad, se han acumulado ataques y más ataques. No obstante, se ha sostenido firme contra ese verdadero é importante empuje de los enemigos unidos en apretado haz.

¿Y por qué se sostienen vigorosos y decididos los hombres que forman en dicha fracción? Está claro, se sostienen por la razón de la causa, por la limpieza de su conciencia que les anima á soportar ingratitudes y mal que-rencias.

Hoy más que nunca tenemos fé en que al fin triunfará por completo la justicia, y que aun los mismos que han amontonado cargas, reconocerán su error. La opinión misma llegó á vacilar á fuerza de tan incansables campañas; pero hoy ya se reconoce la verdad y se admira á aquellos que derrocharon la resignación y las fuerzas, en servicio del país y en espera de justificarse con pruebas irrecusables.

Ahora crecen los ánimos, hinchados por el aliento del pueblo imparcial y desapasionado, siempre noble y al lado de la razón, sea cual fuese el que la guarda y la sostiene.

Bien pagadas están tantas amarguras pasadas, con las satisfaccio-

nes del presente, que no por tardías han de ser menos apreciadas. Son estos accidentes muy propios de la política sin entrañas. Deseamos una era de paz y bienandanzas. Los primeros rosados fulgores asoman por el oriente. Saludémoslos complacidos y contentos.

La oposición podrá ser ruda; no importa. A las conciencias tranquilas les basta para alegrarse, conque el pueblo trasluzca á travez de ella, unas intenciones altas, unos deseos buenos y sin límites, una honradez sin mancha.

Esto son augurios de lo que ha de suceder más tarde, cuando no quede ni uno solo que no haya reconocido su error.

SECCION LITERARIA

¡El pájaro canta!...

Tengo en casa un pajarito, que en las mañanas de Abril dando rienda á su piquito y llegando al infinito me canta canciones mil.

No sé si será á las flores que moran en mi ventana á quien canta sus amores; ni afirmo que á los colores que le ofrece la mañana.

Lo que sí puedo afirmar, es que el lindo pajarito

no abandona su trinar ni deja de gorjear dando rienda á su piquito...

Quando del sol los fulgores se posan en su prisión canta el ave sus amores... á los tallos, á las flores... su eterna y dulce canción.

¡Cómo envidio al pajarito que me canta en la ventana!... Con dar suelta á su piquito, se mofa el animalito de toda la especie humana.

Y yo por mi condición de criatura con dos pies, callo y callo mi canción, y oculto mi revelión, y enmudezco... ¡Ya lo ves!...

Y no espero rebeldías, ni sueño en las utopías que oculta mi corazón! Y aguardo días y días para entonar mi canción!

¡Pobre de mí que he soñado que cual pájaro enjaulado me fuera fácil trinar! ¡Qué locura! Está prebado que solo debo callar!

Yo envidio de corazón al paciente animalito que dá al viento su canción y expresa su rebolión... ¡Con solo abrir el piquito!

¡Canta, canta pajarito que ya estamos en Abril!... Y el paciente animalito dando rienda á su piquito, me canta canciones mil...

Julio Baldomero Muñoz.

CURIOSIDADES.

Invento sensacional

Es muy interesante el siguiente despacho de Nueva York que ha publicado «Le Journal»:

«Habíase aquí de un descubrimiento sensacional. Algunos lo ponen en duda; otros lo enaltecen.

Se trata de lo que sigue: El profesor Jorge Poe, de Norfolk, en Virginia, acaba de inventar una máquina para respirar artificialmente.

Esta máquina ha recibido el nombre popular de «Brass Heart» (corazón de cobre), y está llamada, á juzgar por los resultados ya obtenidos, á salvar á miles de personas, que sin ella hubieran perecido por asfixia en las minas ó á consecuencia de una larga inmersión en el agua.

Haciendo inhalar artificialmente el órgano, el profesor Poe ha podido suspender la respiración natural durante más de diez minutos.

Muchos animales, declarados muertos por los médicos, han sido rápidamente vueltos á la vida.

El aparato está construido de modo que se parezca lo más posible al corazón humano. Se compone de dos cilindros provistos de válvulas, y que corresponden á las aurículas y ventrículos de esta viscera. Mientras funciona, se introducen dos tubos en la laringe y en las narices del

paciente. Al mismo tiempo que un tubo de éstos aspira el gas venenoso de los pulmones, el otro introduce fuerza de oxígeno vital.

Una cantidad de morfina capaz de matar un hombre, fué inyectada en las venas de un conejo; inmediatamente se le administró éter.

Cuando todos los medios de volverle á la vida habían fracasado y los médicos le declararon muerto, hízose funcionar el aparato del doctor Poe.

Al cabo de tres minutos, los efectos de la morfina y del éter estaban conjurados, y el animalito daba saltos de alegría.

El aparato fué aplicado á un borracho, y algunos instantes despues toda huella de embriaguez habia desaparecido.

Cuento tártaro

Rncuerdos de un estudiante

Hubo en cierta escuela de la capital un profesor que era un portento en lo tocante á conocimiento y dominio de su asignatura.

Pero, de genio extravagante, tenía el prurito de la corrección, siendo como era, el primero en faltar á ella. De sus alumnos, unos soportaban con paciencia sus generalidades; otros, más pocos, no podían contenerse y le cantaban las cosas claras dentro de las reglas más elementales de la cortésia, pues ya se sabe aquello de que no quita lo entés á lo valiente.

Peró he aquí, que el catedrático, profesor, ó lo que fuera, de nuestro cuento, tuvo á bien darse una temporadita de recreo por esos mundos de Dios, y más veces invocando un deber imperioso por desgracia de familia, otras la necesidad de estudios ampliatorios en el extranjero fué el caso que de ocho meses escasos que consta el curso, apenas si concurre á clase dos meses no menos escasos también.

Durante su ausencia se hicieron cargo de la cátedra unos profesores auxiliares; y para descansar, pues, naturalmente, ó bien se quedaban tranquilamente consultando un diccionario ó leyendo la prensa del día mientras

delegaban sus funciones en el alumno más listo, ó bien se ponían á contar cuentos é historias de hadas.

Y de esto resultó lo que por fuerza tenía que resultar. De la clase que constaba de veinticuatro alumnos, fueron suspendidos o aplazados sus exámenes para Septiembre,—lo cual viene á ser lo mismo—diecisiete alumnos que pusieron el grito en el cielo indignados.

Pero, ahora preguntamos nosotros: ¿es que puede examinar un profesor que falta á clase casi seis meses seguidos?

Y si no puede examinar ¿cómo nos explicaremos que tenga facultades para suspender á alumnos que si bien es verdad están pesimamente preparados, por culpa suya, no han recibido explicación alguna acerca de las lecciones que figuran en el programa que por otra parte es una sarta de disparates y tonterías inútiles para los estudiantes?

¿Que cuándo ocurrió esto? No lo sabemos, pero no dudamos que tanto puede haber ocurrido en el siglo quince, como en nuestro pomposamente llamado de las lnces, ó en el presente año de 1908. Para el caso es igual, pues lo cierto es que lo antes expuesto ha sucedido. Además al citado profesor se le instruye expediente.

Nosotros nos devanamos los seso y no damos con la solución del problema.

NEWTON

Hermosa iniciativa

El Gobierno inglés ha presentado al parlamento en el nuevo presupuesto, el establecimiento de pensiones para los obreros ancianos.

He aquí una gran reforma social.

El derecho á la vida es sagrado.

En Inglaterra, país rico, los ingresos del Tesoro son considerables y la deuda pública disminuye cada vez más.

Esa prosperidad debe reflejarse en beneficio de todos los ciudadanos y los que más directamente han de experimentarla son los inválidos del trabajo.

En Inglaterra no se conocen los conflictos del proletariado.

Gobiernos prudentes aplican los sobrantes del presupuesto al remedio del malestar individual y colectivo. Solamente el vago es objeto de persecución.

Esos ancianos de taller á quienes el Estado Pensiona; son apóstoles del trabajo, gentes buenas á quienes se les abren los brazos cuando ya los suyos están incapacitados para producir.

El derecho á la vida, es allí, la más firme y sólida columna del edificio. Por eso en Inglaterra, no hay esas luchas horribles entre los desesperados de la miseria y los guardadores de la paz pública, defensores á veces de monopolios é injusticias, de privilegios y excepciones.

Desde 1.º de Enero próximo, el Estado británico hará efectivas las pensiones á los ancianos del trabajo.

¡Que hermosa iniciativa!

TEATRO CIRCO

Con regular entrada se celebraron anoche las funciones anticuadas «Los Payasos», «La Mazorca Roja» y «La alegre trompetería». En la primera de ellas se distinguieron las Srtas. Ydel y García que como antes de anoche representaron sus papeles, de una manera admirable, escuchando está del público nutridos aplausos, que más de una vez le tributaron.

La Sra. Figuerola estuvo igualmente bien en el suyo, demostrando cada noche mas sus bellísimas cualidades para el teatro.

El Sr. León con sus graciosísimos chistes estuvo chéuquisimo, por lo que la concurrencia más de una vez aplaudió el buen desempeño que en esta como todas le da á sus papeles.

«La Mazorca Roja», de don Francisco Listán, es una de las zarzuelas bonitas, tanto por el argumento de ella como por la música, en esta tomaron parte la señorita Campos, que en su papel de Virgencita, estuvo admirable desempeñándolo con mucha gracia y desenvoltura; se distinguieron además la Sra. Pino, y la Sra. Ferrer que en los de Mociña primera y segunda estuvieron bastante bien.

De ellos merecen especial mención los señores León, Palmer, Hidalgo y Valcárcel que todos

ellos dieron con el buen desempeño de sus papeles una buena interpretación á esta bonita obra.

La última de anoche fué el pasatiempo lirico en un acto y cinco cuadros, original, y libro del Sr. Paso, música del maestro Lléo, titulado «La alegre Trompetería», en su desempeño tomó parte toda la compañía y la obra en general estuvo bien interpretada.

Ayer se repartieron unos carteles anunciando que quedaba abierto un nuevo abono de cinco funciones, que dará principio esta noche;

Los títulos de las obras que han de representarse en este nuevo abono lo publicamos en otro lugar de este mismo número para conocimiento y satisfacción de nuestros favorecedores.

España fuera de España

El más importante periódico de la capital de Alemania, el «Berliner Tageblatt», dedica un largo artículo al Centenario de la Independencia de España y dice, entre otras muchas cosas, lo siguiente:

«...La nación española está ahora delante del abismo, en el cual, durante el siglo pasado, han desaparecido, una á una, sus colonias, sus riquezas y su prestigio universal; recuerda su gloria pasada y sus tesoros perdidos y se pregunta ansiosamente si puede recuperar una parte de todo esto. Pero no pierde ánimo; solo hay la dificultad de escoger la buena dirección. Todavía le quedan sus montañas llenas de minerales, y su suelo fértil y generoso si lo cultivan racionalmente. Los ricos galones que traían oro de América han desaparecido, y también las gruesas peluconas con su orgullosa inscripción: «Hispaniarum et Indiarum Rex», pero les queda el vivificante sol y, en muchas provincias una raza fuerte y sana de hombres, los cuales sabrán otra vez, si fuere necesario, oponerse con éxito á un enemigo invasor, y conquistar de nuevo riqueza y bienestar, si encuentran un hombre honrado y fuerte que les guíe, no en el camino de la guerra, sino en el de la paz y del trabajo industrial. Las colonias y los virreinos se han perdido; pero queda el tronco del

árbol y éste puede todavía dar retoños bajo el espléndido sol de España.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

DIA 1.º DE JUNIO

Temperatura máxima en la sombra, 30, 4º Mínima, 17, 0º
El barómetro señala 764, 5 mm. á las 12 del día; presión referida al nivel del mar.—Tiempo probable, variable.

UN CRIMEN EN EL JUZGADO DE CORDOBA

El abogado D. Evaristo Jimenez Illescas ha sido asesinado en el Juzgado municipal por el peluquero Antonio Moreno, que tenía resentimientos con aquel por haber sido acusador privado en una causa que se le seguía.

El suceso ha impresionado mucho por las simpatías de que gozaba la víctima.

El suceso se realizó de una manera brutal e inesperada. El peluquero llegó al Juzgado y vio salir del despacho del juez al señor Martínez Illescas; marchó tras él Antonio Moreno, y al llegar el primero á la galería de entrada, Moreno le hizo varios disparos de revolver que le ocasionaron la muerte.

Examinando el cadáver se vió que tenía dos heridas en el pecho y una en la frente.

Al oír las detonaciones, salió el juez quien detuvo al criminal, que aun empuñaba el revolver.

El Sr. Jimenez había sido concejal y diputado provincial, y era muy querido.

CAUSTICOS

Segun se dice, determinada comisión de nuestro Excmo. Ayuntamiento, pareciéndole los dedos huéspedes, creyó haber descubierto tales enormidades que iban á temblar las esferas y... en efecto, ayer tarde se cercioraron que no existen tales enormidades ni tales carneros.

De sabios es variar de opinión

**

«La Iberia» camina de rumor en rumor.

Ella se las fabrica y ella misma se los deshace.

¿Que el señor García Mercader se retirará de la política? Rumor.

¿Que apesar de ello el domingo se encargó dicho señor de la alcaldía?

Deshecho el rumor.

¿En qué quedamos, colega?

Parece ser que los que te informan te están tomando el pelo algo parecido.

Sueltos y Noticias

Esta mañana se han celebrado en la iglesia de la Merced, de media en media hora, misas en sufragio del alma del que en vida fué don Ascensio García Hostench, padre de nuestro querido amigo don Ascensio García Mercader.

Para el lunes próximo se celebrará en Callosa de Segura una corrida de novillos, en la que alternarán los aplaudidos diestros valencianos, «Cabardito» y Domingo Pons «Chalito».

Los toros pertenecerán á la ganadería de doña Pudencia Pellones de la Sierra de Alcaraz.

Ha fallecido en esta ciudad después de larga y penosa enfermedad, el señor D. Monserrate Lizón Lacárcel, hermano de nuestro buen amigo D. Leopoldo.

Ayer tarde fué conducido su cadaver con bastante concurrencia.

Damos nuestro más sentido pésame á la familia del finado.

Con un gentío inmenso se celebró ayer la fiesta del centenario de la aparición de Nuestra Sra. de los Remedios en el campo de la Matanza.

PASATIEMPOS

HISTÓRICO

EL QUESO DE BOLA

En cierta ocasión regalaron á un gitano un queso de bola que se halló trasconejado en una despensa. El cañís puso tan contento creyendo sacar aquel día el vientre de mal año; pero una vez que llegara á su casa, y despues de haber mostrado el queso á su prole numerosa, fueron inútiles cuantos esfuerzos hizo para partirlo.

Ya desesperaba de conseguir su objeto, cuando se desencadenó una fuerte tormenta, en la que los relámpagos y truenos, se sucedían casi sin interrupción. Asustado el gitano entonces por una feliz idea, gritó á su costilla.

¡Maria er Marl! ¡Abre esa ventanal!

¿Pa qué, hombre?

—¡Pa qué á jezo, zó ezaboria! ¡Pá vé si entra un rayo y parte á este arrastrao.

**

CHARADA

La primera es una letra y la tercera tambien; terciá segunda cuadrúpedo; y el todo como la miel; pero no es miel, aunque es dulce y nunca lo puede ser.

GEROGLIFICO

1 C RELIGIOSA

Soluciones anteriores.

A la charada—RAMONA.

Al gerooglífico—MAREANTE.

Boletín religioso

Para mañana

Santa Saturnina vg.

Teatro Circo

Función para hoy 3 Junio de 1908

PRIMERO

El Santo de la Isidra

SEGUNDO ESTRENO

La Pena Negra

TERCERO

La Tragedia de Pierrot

A las 8 y 3/4 en punto

GRAN SOMBRERERIA

Leopoldo Lizón

CALDERON DE LA BARCA NÚMERO 1—ORIHUELA

En este acreditado establecimiento se ofrece al público un inmenso surtido en sombreros de todas clases y última novedad.

Al mismo tiempo, el dueño de esta casa tiene el gusto de participar al público oriolano, que ha recibido un extenso y selecto surtido en sombreros, para la temporada de verano; de paja, palma y panamá, en forma de las últimas novedades de París y Madrid.

Para adquirir un buen sombrero y de última novedad, visiten este establecimiento.

No dejari de hacerlo y se convencerán de la verdad.

Calderon de la Barca número 1.

Dinero

económico, se facilita á comerciantes y propietarios. En hipotecas desde el 4 y medio por ciento.

Hay para vender casas en la ciudad, huertos de naranjos, tierras en blanco y haciendas de campo.

Además se encarga de la compra-venta de toda clase de fincas y colocaciones de capitales, con verdadera garantía que producen de 15 á 20 pesetas al mes, cada 1.000 pesetas.

Dará razón Mariano Ros García, calle de la Feria número 18.

ESTABLECIMIENTO DE MUEBLES

— DE —

Garnelo Subiela

CALLE DEL VALLET, 13

ORIHUELA

Máquina para coser, de la casa Pfaff.— Id. para bordar.— Id. para hacer todo género de punto.— Piezas para toda clase de máquinas.— Persianas de hilo y cadena, superiores y baratas.

Imprenta de Manuel Perez, Santacruz, 1

